
LAB. STATISTICA 
 

Assignment 1 
(consegna 16/12/2019)  

 
 
Modalità	di	svolgimento	

Il	lavoro	può	essere	svolto	in	gruppi	(da	1	a	5	persone).	

Sulla	prima	pagina	dovranno	comparire	i	nomi,	i	numeri	di	matricola	e	le	mail	dei	membri	del	gruppo.	

	

Per	 ogni	 domanda,	 oltre	 alle	 risposte	 comprensive	 di	 grafici	 e	 tabelle	 (dove	necessario),	 dovranno	 essere	
riportati	i	comandi	di	R.	

	

Modalità	di	consegna	

Il	 lavoro	 dovrà	 essere	 consegnato	 entro	 il	 16	 dicembre	 in	 formato	 cartaceo,	 alla	 reception	 Edificio	 Torre,	
indicando	per	Prof.ssa	Nai	Ruscone	Marta.	 

	

	 	



ESERCIZIO 1 

Creare un data-frame con 1000 osservazioni e 3 variabili X, B e W. Gli elementi di X sono numeri 
casuali da una v.c. normale N µ = 4;	σ( = 16  , gli elementi di B sono numeri casuali da un v.c. 
binomiale Bin n = 10; 	p = 0,5 , W è una variabile 𝜒( con 5 gdl. Quali sono le osservazioni in cui X è 
maggiore o uguale a sette e W è maggiore o uguale a 8. 

ESERCIZIO 2 

In questo esempio, il sito web artsymag.com vuole decidere quali riviste pubblicizzare in una e-mail da 
inviare per una campagna di marketing ai clienti. 
Il sito artsymag.com decide di comprare da aziende esterne dati sui suoi clienti. Tali aziende, ad 
esempio, dispongono di dati quali il reddito, il numero di persone in casa, e così via. 
Le variabili che artsymag.com acquista sono i seguenti: 
• Household Income (Reddito; arrotondato $1,000.00) 
• Gender (IsFemale = 1 se la persona è femmina, 0 altrimenti) 
• Marital Status (IsMarried = 1 se spostao, 0 altrimenti) 
• College Educated (HasCollege = 1 se ha frequentato per uno o più anni il college, 0 altrimenti) 
• Employed in a Profession (IsProfessional = 1 se lavora, 0 altrimenti) 
• Retired (IsRetired = 1 se in pensione, 0 altrimenti) 
• Not employed (Unemployed = 1 se non lavoratore, 0 altrimenti) 
• Length of Residency in Current City (ResLength; in anni) 
• Dual Income if Married (Dual = 1 se doppio reddito, 0 altrimenti) 
• Children (Minors = 1 se I bambini in casa hanno meno di 18 anni, 0 altrimenti) 
• Home ownership (Own = 1 se la casa di residenza è di proprietà, 0 altrimenti) 
• Resident type (House = 1 se risiede in una casa unifamiliare, 0 altrimenti) 
• Race (White = 1 se è di razza bianca, 0 altrimenti) 
• Language (English = 1 se la prima lingua parlata in casa è l’inglese, 0 altrimenti)  
In aggiunta a queste variabili per ogni cliente artsymag.com ottiene le seguenti informazioni da una 
fonte terza: 
• Precedentemente acquistato una rivista d’arte (PrevArt = 1 se precedentemente ha acquistato una 
rivista di arte, 0 altrimenti). 
• Precedentemente acquistata una rivista di cinema (PrevCin = 1 se 
precedentemente ha acquistato una rivista di cinema, 0 altrimenti) 
La variabile dipendente Y è creata considerando l’esperimento: dopo l’invio di 673 
e-mail contenenti pubblicità per “Art Magazine”, il cliente si abbona oppure no alla 
rivista (variabile Buy). 
La variabile dipendente Y è: 
• Acquista “Art Magazine” (Buy= 1 se acquista “Art Magazine”, 0 altrimenti). 
Si esegua la seguente analisi sul dataset “Art Magazine.Rdata” 
 

a) Si rappresenti graficamente la variabile Income e se ne calcoli la media, la mediana e i quartili. Si disegni il 
box plot della stessa variabile. Riportare inoltre le 5 misure di sintesi e si commenti la simmetria della 
distribuzione e la possibile esistenza degli outliers. 

b) Si classifichino, si costruiscano le distribuzioni di frequenza e si rappresentino graficamente le seguenti 
variabili: Residence.Length, Is.Female e Prev.Cinema.Mag. 

ESERCIZIO 3 

Si consideri il dataset data(fdd, package = "mice"). 
a) Si calcolino le principali statistiche descrittive. 
b) Controllare la presenza di eventuali dati mancanti. 
c) Si costruisca un’opportuna funzione per l’imputazione dei dati mancanti motivando la scelta. 



ESERCIZIO 4 

In un esame di psicologia vengono misurati i tempi di reazione di 100 individui, riscontrando un tempo medio di 
1 secondo. Da studi pregressi, lo scarto quadratico è noto essere pari a 0.04 secondi. Quale deve essere il numero 
minimo di osservazioni campionarie n per avere un’ampiezza dell’intervallo pari al più a 0.02 secondi ed un 
intervallo di confidenza pari al 99%-95%-90%. Si utilizzi la seguente relazione: 
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Per risolvere questo esercizio si costruisca la funzione dove in input si considerano (𝛼, 𝜎, 2𝑀𝐸) e in output (𝑛). 

ESERCIZIO 5 

In un punto preciso di una strada statale, in cui c’è il limite di 60 km/h, si rileva la velocità di 90 autovetture, 
scelte in modo casuale, ottenendo una velocità media pari a 64.8 km/h e una deviazione standard di 23.2 km/h. 
a) Costruire un intervallo di confidenza per la media della popolazione, con un livello di confidenza pari a 95%. 
b) La polizia stradale vuole effettuare un test statistico sulla velocità delle autovetture, utilizzando le rilevazioni 

indicate precedentemente.  
Verificare l’ipotesi che la velocità media delle autovetture che passano per quel punto della strada statale sia 
uguale a 60 km/h contro l’alternativa che sia maggiore, si decida considerando α = 0.05. 

(Per risolvere questo esercizio si costruiscano opportune funzioni) 


